

# 我国瞄准10月31日23时44分发射神舟二十一号载人飞船 将首次实施3.5小时自主快速交会对接

10月30日上午,神舟二十一号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室综合计划局局长张静波在会上表示,经研究决定,瞄准10月31日23时44分发射神舟二十一号载人飞船,飞行乘组由张陆、武飞、张洪章组成,张陆担任指令长,3名航天员分别为航天驾驶员、飞行工程师和载荷专家,涵盖了我国现役3种航天员类型。

## 在空间站驻留约6个月 神舟二十一号任务清单公布

“航天员张陆执行过神舟十五号载人飞行任务,武飞和张洪章均来自于我国第三批航天员,是首次执行飞行任务。”张静波介绍,其中,武飞入选前是中国航天科技集团有限公司空间技术研究院工程师,张洪章入选前是中国科学院大连化学物理研究所研究员。

这次任务是空间站应用与发展阶段第6次载人飞行任务,也是载人航天工程第37次飞行任务。任务主要目的是:与神舟二十号乘组完成在轨轮换,在空间站驻留约6个月,开展空间科学与应用工作,实施航天员出舱活动及货物进出舱,进行空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设施设备安装与回收等任务,开展科普教育和公益活动,以及空间搭载试验,持续发挥空间站综合应用效益。

## 3.5小时自主快速交会对接 形成三船三舱组合体

张静波表示,按计划,神舟二十一号载人飞船入轨后,将采用自主快速交会对接模式,约3.5小时后对接于天和核心舱前向端口,形成三船三舱组合体。在轨驻留期间,神舟二十一号航天员乘组将迎来天舟十号货运飞船和神舟二十二号载人飞船的来访。

3.5小时快速交会对接方案,减少了飞船远距离导引段轨控次数和飞行圈次以及近距离导引飞行时间,意味着航天员舱内等待时间缩短了,对能源的消耗需求降低了,既提高了神舟飞船的自主交会对接能力,也增强了我国空间站任务规划的灵活性和应急响应能力。

“这一方案减轻了对于发射时间窗口的约束。”中国航天科技集团五院李喆介绍,“通过更精确的发射和入轨控制,使飞船进入一条初始相位差更小的轨道,绕飞更少的圈数就能与空间站‘准时相会’。”

这次飞行任务中,长征二号F遥二十一运载火箭的控制系统采用了产品化双十表光学惯组,能够满足载人飞船3.5小时快速交会对接的精度要求。

此前神舟十二号至神舟二十号载人飞船均采用6.5小时交会对接方案。2011年11月3日,神舟八号与天宫一号完成首次交会对接,标志着我国突破了空间交会对接技术。

与神舟八号任务中的机械式缓冲系统相比,如今神舟二十一号载人飞船的对接机构已“进化”为一套“刚柔并济”的受控阻尼缓冲系统,大幅提升了交会对接的可靠性和成功率。

## 2030年前实现中国人 登陆月球目标不动摇

发布会上,张静波表示,2030年前实现中国人登陆月球的目标不动摇。目前,载人登月任务各项研制建设工作总体进展顺利。

张静波介绍,长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月着陆器、望宇登月服、探索载人月球车等飞行产品已完成初样阶段主要工作,科学研究与应用系统已完成各次飞行任务载荷方案设计工作,发射场、测控通信、着陆场等地面系统研制建设工作正加速推进。

据新华社、央视

## 神舟二十一号乘组简介



10月30日,神舟二十一号载人飞行任务航天员张陆(中)、武飞(右)、张洪章在酒泉卫星发射中心问天阁与媒体记者集体见面。 新华社发

### 张陆:指令长,二次飞天

张陆,汉族,籍贯湖南汉寿,硕士学位。1976年11月出生,1996年8月入伍,1999年4月加入中国共产党,现为

中国人民解放军航天员大队一级航天员,陆军大校军衔。曾任空军某训练基地某团司令部空战射击主任,被评为空军一级飞行员。2010年5月入选为我国第二批航天员。2022年11月,执行神舟十五号载人飞行任务,2023年9月,被中共中

央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号,并获“三级航天功勋奖章”。经全面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组并担任指令长。

### 武飞:中国最年轻的航天员

武飞,汉族,籍贯内蒙古包头,硕士学位。1993年10月出生,2021年1月入伍,2015年10月加入中国共产党,现为中国人民解放军航天员大队三级航天员,陆军少校军衔。曾任中国航天科技集团有限公司工程师。2020年9月,作为航天飞行工程师入选为我国第三批航天员。经全面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组。据悉,出生于1993年的武飞,是中国最年轻的航天员。

### 张洪章:载荷专家,是山东小伙

张洪章,汉族,籍贯山东邹平,博士学位。1986年4月出生,2013年7月参加工作,2004年8月加入中国共产党,中国科学院研究员。2020年9月,作为载荷专家入选为我国第三批航天员。经全面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组。

据新华社

## 山东籍航天员张洪章: “国之大者在我心”

10月30日上午,神舟二十一号航天员乘组正式亮相。由航天驾驶员张陆、航天飞行工程师武飞、载荷专家张洪章组成的三人乘组,将于10月31日肩负使命执行飞行任务。其中,来自滨州邹平的载荷专家张洪章首次出征太空,其从邹平校园走向国家级太空实验室的成长轨迹,让家乡亲友、师生校友倍感自豪,也成为激励青少年逐梦前行的生动榜样。

张洪章是山大2004级校友,本科毕业于山东大学化学与化工学院。张洪章也是继王亚平(山东烟台籍)、宋令东(山东菏泽籍)后,第三位进入太空的山东籍航天员。

### 多重身份的“斜杠”航天人

张洪章身上汇聚着多个令人瞩目的标签——中国科学院研究员、博士生导师,更是我国第三批航天员中脱颖而出的载荷专家。

在10月30日举行的中外媒体集体见面上,张洪章分享了自己的追梦历程。“小时候我的理想是像钱学森等老一辈科学家一样,用知识改变命运,以科技强盛祖国。长大后,我如愿成为一名科研工作者,致力于新能源、新材料领域的创新研究。我深刻体会到,科学探索的魅力与价值,也更坚定了科技报国的信念。2018年当国家宣布首次从科研人员中选拔航天员、载荷专家的消息传来时,这份事业的召唤,点燃了我的飞天梦想。成为一名载荷专家,不仅意味着科学理想与飞天梦想的完美融合,也意味着个人成长与时代使命的桴鼓相应,这是多么难得的机遇,我毫不犹豫在单位第一个报了名,并幸运地通过层层选拔,最终来到这里。”

### 带着自己的实验飞向太空

张洪章表示,作为一名载荷专家,主要负责空间站科学与技术应用研究任务,涉及航天医学、空间生命科学、空间材料科学、

空间微重力物理、空间新技术与应用等领域,具体包括实验操作,实验观测,数据采集、整理和分析等工作。

“能将自己设计的实验带上空间站,是每一位载荷专家的夙愿。我感到无比幸运的是,我参与的科研项目,也将在此次神舟二十一号任务中搭载上行。我期待着在太空环境下开展这项研究,并取得满意的成果。国之大者在我心!在中国空间站这个国家级实验室里,我们将竭尽全力完成好每一项科研项目,助力中国在科技领域实现更大的跨越与突破。”张洪章说。

### 他是山大校友

张洪章的科研之路,始于山东邹平的一个普通家庭。他的名字里蕴含着父亲的期望——“章”字取自“文章”,寄托着“知识改变命运”的期许。小时候,张洪章在集市上帮父亲看摊时,总能全神贯注地捧着书本阅读,即使在人来人往的闹市中也毫不分心。他的亲属告诉记者,张洪章从小成绩优异,读书不用父母操心。

张洪章对科学的好奇心很早就显露出来,“为什么人会生老病死?生命能不能延长?”这些问题驱使他从生命科学产生了浓厚兴趣。虽然高考时与心仪的生物科学专业失之交臂,进入山东大学化学与化工学院,但他并未气馁。他很快发现了化工的魅力——“化工是把化学知识通过工业设计变成实实在在的产品,是为国计民生服务的事”。

### “做国家需要的事,做国家需要的人”

从中科院大连化学物理研究所硕博连读开始,张洪章正式踏上了科研之路。2018年,32岁的张洪章已在科研领域崭露头角。就在这时,我国启动第三批航天员选拔,范围首次扩大至科研院所。“做国家需要的事,做国家需要的人”——这是张

洪章科技报国的初心。没有丝毫犹豫,他第一时间报了名。2020年9月,他作为四名载荷专家之一,入选第三批航天员。

从科学家到航天员的转变并不轻松。他坦言:“身体素质从弱到强,知识储备从专到全,心理也更理性冷静。”训练初期,张洪章的体能并不出色。他几乎每次跑步都位列最后几名,但他毫不气馁,“自己上跑步机加练,都是把应急绳绑到腰上,直到实在跑不动了,被跑步机甩下来为止”。凭借顽强的毅力,他逐渐补齐体能短板。经过5年训练,才有了如今出征太空的机会。

### “家乡父老为你骄傲”

消息传回家乡滨州邹平,从校园到村庄,处处洋溢着激动与自豪之情。10月30日上午,张洪章曾就读的初中——临池镇初级中学的师生们沸腾了。初中老师们回忆起张洪章的学生时代,印象深刻。物理老师毕长华告诉记者,张洪章上课表现特别积极,与同学相处融洽。“其他同学回答不上来的问题,他总能给出答案。”生物老师李强则夸赞他动手能力极强:“在实验课上,他总是能第一个出色完成实验任务。”

在邹平第一中学原教师韩爱红的印象里,张洪章是一位品学兼优的学生,性格活泼,知道他即将执行飞行任务,同学群里热闹了起来,纷纷点赞并祝一切顺利。张洪章的高三班主任王泽阳告诉记者,他学习刻苦、独立思考,特别喜欢物理化学。高考时,他以优异成绩考入山东大学,后又考入中国科学院大学深造,如今成长为博士生导师。邹平一中副校长牟娜说,张洪章是邹平一中2004届毕业生,全校师生都为他感到骄傲自豪。

邹平一中的学弟学妹们难掩激动之情:“我们将以他为榜样,努力学习科学文化知识,期待将来能与他一起共赴星辰之旅,为祖国发展贡献力量。”

王晓霜 赵旭 边浩玥 高艳蕊  
通讯员 李晓伟 毕倩倩 滨州报道